

不顾凶险,为同学挡刀。5月27日,在位于南京汤山的空军杭州特勤疗养中心疗养四区(以下简称疗养区),“挡刀女孩”崔译文一家齐聚。为了让崔译文见义勇为的精神传承得更广更远,疗养区举行了一场《走进英雄之家》访谈活动。

通讯员 柯文才 现代快报+/ZAKER南京记者 刘伟娟

为救同学,身中8刀



通讯员供图

“挡刀女孩”崔译文来宁接受访谈 如果时光倒流,我还会这样做

“会采取更好的方式,那时候太急了”

今年20岁的崔译文是桂林电子科技大学学生。两个多月前的一个晚上,她为了保护同学,身中8刀,肝被捅穿,胆囊被刺伤,胸腔、腰腹、手臂各有道深深的口子,胸口到腹部还有一排破碎的伤痕。接受媒体采访时,她称:“我是军人的孩子。我只知道,我不冲上去,她可能会死。”这句话使得崔译文圈粉无数,成为同学眼中的“最牛女生”。

瘦削、纤弱,但始终面带微笑。27日,当崔译文出现在访谈现场时,记者很难将她与挡刀的凶险画面联系在一起。时隔两个多月,伤势恢复得如何?崔译文笑道:“伤口恢复得特别好。”这次来南京,疗养区组织专家对崔译文的伤后恢复情况做了系统评估,并进行了心理沙盘、康复理疗等相关治疗。

崔译文是个爱美的姑娘,在她看来这些伤口很丑。“假如时光倒流,你还会这样做吗?”面对现代快报记者的提问,崔译文毫不犹豫地回答:“会。但是会采取更好的方式,主要是那个时候,真的是太急了。”

父亲十多年前也曾舍身救战友

访谈现场,大家都想听崔译文说说,是什么让她瘦弱的身體里爆发出巨大的能量,用血肉之躯来为同学来挡刀?“跟家庭教育、生活环境有关吧!”崔译文淡定道。原来,崔译文出生在一个“英雄之家”。

记者了解到,崔译文的父亲崔宏伟是一名有

着28年军旅生涯的海军现役军人,现在空军杭州特勤疗养中心疗养四区疗养。2001年12月6日,崔宏伟在执行任务时,发现作业钢缆要断裂,他毫不犹豫地挺身而出,掩护战友撤离,自己却身受重伤。

事后,崔宏伟保住了双腿,但在床上一躺就是3年,重新站起来之后,也只能用脚尖走路。崔宏伟坦言,是妻子的支持与鼓励,让他从心灵上、身体上、工作上都“站”了起来。

崔宏伟说:“女儿上小学的时候,我就告诉她什么是正义,什么是邪恶。”他还经常跟女儿讲大院里叔叔伯伯们不计较个人得失、勇于奉献的故事。正是这样的耳濡目染,让正义的种子从小就在崔译文的心里生根发芽。

英雄父女背后,是她在默默奉献

访谈现场,崔宏伟的妻子胡梅筠称,丈夫受伤那会儿,自己觉得天都塌下来了,是组织上的关怀和支持让他们挺了过来。只是她没有想到,17年前,她照顾受伤的丈夫,17年后,她又要照顾受伤的女儿。

提及女儿的伤,胡梅筠泣不成声。她告诉记者,崔译文特别懂事,有时候疼得睡不着,还闭着眼睛装睡,不让守在病床旁的她伤心。

崔译文一家的故事感染了很多。疗养区的护士长李蓓蓓称,特别想向译文的妈妈致敬。同样是军嫂,她特别能理解,在丈夫、女儿受伤期间,胡梅筠所承受的一切。疗养区政工负责人汪涵表示,看到崔译文见义勇为的事迹后,疗养区官兵深受感动,“我们想为英雄做点事,所以把她接了过来。”

从回收废旧电池开始,到累计带动2万名青少年投身环保行动,十九年如一日,坚持做公益环保,36岁的鞠鑫获江苏“最美志愿者”称号。目前,他创办的“赤子之心”环保社团,遍布南京、徐州、天津等地,6000多人加入他的公益环保队伍。

现代快报+/ZAKER南京见习记者 卢河燕

十九年如一日,坚持做公益环保



受访者供图

江苏“最美志愿者”鞠鑫 以“赤子之心”守护碧水蓝天



扫码看视频

从回收废旧电池开始,连续19年做环保

5月26日,现代快报记者来到鞠鑫工作的靖江市第一高级中学。这里有全国县级市首家互动体验式环境教育基地——“清爽靖江”环保体验馆。

记者看到,体验馆有2层,包括水环境、大气环境、VR影院等8个展区。开馆至今,累计为2万名青少年、社会公众提供生态文明知识宣传、义务讲解服务。而这个环保体验馆设置在学校里,也有鞠鑫的一份功劳。从2000年到2019年,他已经连续19年投身环保志愿活动。

2000年,刚进入徐州师范大学(现江苏师范大学)的鞠鑫和三名同学组成了小小“联盟”,相约每周去图书馆义务清理垃圾。一名在图书馆经常看到他们的同学说:“你们真是有一颗赤子之心啊!”鞠鑫回忆,“这四个字表达了我的初衷,做环保需要一颗赤诚的心,于是把它用作社团名。”

2001年10月,经学校同意,鞠鑫和同学在各宿舍楼下设立废旧电池回收桶。一学期回收了废旧电池四大桶、一百多公斤。

2004年,鞠鑫进入靖江市第一中学工作,创办了泰州地区第一家“赤子之心”青年环保志愿者社团,在青少年学生中进行环保宣传。

创办、协办17家社团,吸引6000多人

如何才能让环保公益影响更多人?鞠鑫决定把目光放到身边。靖江马洲岛湿地是长江中的岛屿、国家级水产种质资源保护区,属于城市中的天然湿地。鞠鑫计划将马洲岛湿地保护作为环保项目实施,“我们还在岛上开展了生物多样性调查、水质检测等活动。只有在实践中感知自然,才能激发大家守护环境的动力。”

2013年,“赤子之心”正式在民政部门注册。鞠鑫介绍,近年来,“赤子之心”环保团队先后组织开展了清洁与保护马洲岛湿地、节能书画比赛、绿色义卖、校园母亲节、长江湿地资源调研、机动车尾气排放调查等近300场环保主题活动。

如今的“赤子之心”,影响力越来越大。近年来,鞠鑫先后创办、协办了南京、天津等地的17家“赤子之心”环保社团,累计吸引300余名教师、社会人士加入,发展学生会员6000余人,组建赤子之心环保教育网络联盟。

一个人的警务室从不打烊



扬州市公安局供图

“孤岛民警”李树干 获“公安楷模”称号

快报讯(记者 季雨 韩秋)5月27日,第三期全国“公安楷模”发布活动在北京举行。现代快报记者了解到,江苏省扬州市宝应县公安局汜水派出所民警李树干光荣入选。他守“岛”28年,一个人的警务室从不打烊,被大家称为“孤岛民警”。2018年12月29日,现代快报感动中国栏目曾对他的事迹进行过报道。

汜光湖原来是个乡,方圆63平方公里,分布着7个行政村、1.4万人口。这里四面环水,2014年以前一直靠摆渡连接外界,人称“孤岛”。李树干是土生土长的汜光湖人,1991年5月从警,在原汜光湖乡派出所担任社区民警。1999年,因行政区划调整,汜光湖乡被撤并,政府机关和工作人员撤离,只有李树干选择留下。从那时起,他成为汜光湖唯一的公职人员。这些年,李树干和他“一个人的警务室”承担了过去一个派出所5个人的工作量和城管、民政等其他政府部门的职责。

李树干的家距离警务室仅300多米,凌晨出警是家常便饭。有时下班时间老百姓到警务室找不到人,直奔他家,老李从不拒绝。坚守“孤岛”28年,李树干说,他也曾动摇过,但最终选择留下,是不舍这里的乡情。

28年来,李树干的警务室从不打烊。据不完全统计,他累计加班2500多个工作日,因私休假没超过一星期。

用创意小物件改变生活

常州小学生缪至谦 发明全自动宠物笼



家长供图

快报讯(通讯员 张蔚 记者 张敏)养宠物的人大多会遇到一个难题:外出时,宠物该如何安置?常州市博爱教育集团龙锦校区六(4)班学生缪至谦,发明了一个全自动宠物笼,这个宠物笼可以实现自动喂食、喂水和清理宠物粪便。

现代快报记者了解到,缪至谦的这项发明,获得第30届江苏省青少年科技创新大赛小学组一等奖。最近,缪至谦又被评为学校首批“校园科学家”。

去年五一,缪至谦一家去泰州玩,家里养的一只垂耳兔“灰条”也一块儿带去了。缪至谦说,令他没想到的是,旅程中“灰条”倒成了束缚。

回到常州后,缪至谦打算制作一个全自动宠物笼,实现喂食、喂水、清理粪便自动化。首先,他将“灰条”现有的宠物笼进行了改造,喂食装置可以设置每天喂食的时间、次数、克数;喂水装置增加了一个补水装置,从而让水源不会间断;在笼子底部,增加了一个皮带滚轮装置,可定期清理宠物粪便。

宠物笼改造完成后,要想实现自动化,程序编写和调试是最关键的步骤。在学校信息技术老师刘云俊的指导下,缪至谦用一个暑假的时间完成了程序编写。